

信阳师范学院淮河校区开学典礼举行

乔新江出席并宣布开学

本报讯(记者 邹乐)大别山高淮水长,红色土地续华章。10月13日,信阳师范学院淮河校区2020级新生开学典礼暨军训动员大会在息县举行。省人大常委会副主任、市委书记乔新江出席并宣布开学。市委副书记、统战部部长王新会,信阳师范学院校长李俊,市人大常委会副主任熊开程,市政协副主席王勇等出席开学典礼。

王新会首先代表市委、市政府对淮河校区的落成表示祝贺,向各位师生的到来表示欢迎。他说,去年9月16日,习近平总书记视察河南,亲临信阳,为信阳高质量发展擘画了新蓝图,提出了新要求。在贯彻落实总书记视察指示和重要讲话精神,奋力实现“两个更好”殷殷嘱托的生动实践

中,信阳师范学院和息县在全省率先实施“高校下县”,建设淮河校区,这既是全市教育布局调整的需要,也是满足人民需求、推动老区振兴发展、奋力实现“两个更好”的需要。希望信阳师范学院以淮河校区建成为契机,积极有效整合教育教学资源,突出特色优势,立足当地,辐射周边,以战略的眼光、开阔的胸襟,创名校、树品牌,把淮河校区办好;希望广大教职员工忠诚教育事业,恪尽职守,为人师表,无私奉献,为国家培养更多政治坚定、品德兼优、能力突出的优秀人才;希望全体同学志存高远,刻苦学习,求真求是,努力成为祖国和社会建设的栋梁之才;希望社会各界人士一如既往地关心、支持信阳教育事业

的发展,齐心协力,共同描绘信阳教育的美好明天。

李俊在致辞中说,信阳师范学院建校以来,始终扎根信阳老区,坚守立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,以“把革命老区建设得更好,让老区人民过上更好生活”为己任,主动对接河南经济社会发展需求,充分发挥高校服务经济社会发展中的重要职能作用。在河南省委省政府、信阳市委市政府的大力支持下,信阳师范学院与息县县委县政府一道立足新时代主题,依据国家战略,在淮河之畔高标准、高起点谋划建设信阳师范学院淮河校区。淮河校区的创办,既是信阳师范开放办学的一段精彩章节,也是大别山教育史上的一篇宏大叙事,是信阳市委市政府、息县县

委县政府倾力发展高等教育的丰硕成果。我们相信,在省教育厅、信阳市委市政府和息县县委县政府的大力支持下,信阳师院一定能够在脚下这片热土创造出无愧于人民期待的高等教育发展新篇章。

息县主要负责同志和军训承训教官、教师、学生代表分别在大会上发言。开学典礼结束后,乔新江一行还参观了信阳师范学院淮河校区。

据了解,信阳师范学院淮河校区是信阳师范学院开设的首个分校区,也是信阳市首个设在县域的大学校区,在信阳高等教育发展史上具有划时代意义。今年该校区招生700人,共开设有小学教育、学前教育、英语教育和会计4个专科专业。



捐资助学行善若水,心系教育厚德载物。昨日,市老促会、浉河区老促会组织西亚公司等部分爱心企业再次来到浉河区十三里桥乡黄湾小学举行捐赠第二批物资活动,为学校留守儿童捐赠了3万元的座椅、冰箱、消毒柜等物品,以实际行动支持农村教育事业发展。图为活动现场。本报记者 黄铎 摄

“老犟筋”的两次“厕所革命”

马晓冲

近段时间,在固始县徐集乡白羊村,人称“老犟筋”的村民范传志,成了大伙儿议论的“焦点”人物。话题是,“犟”了大半辈子的范传志,不仅去年进行了家庭改厕,最近又自费在村文化广场旁边建立一个水冲式公厕,既方便了前来健身娱乐的村民,也为人居环境整治做出了贡献。

范传志家住白羊村草门楼村民组,今年68岁,识字不多,生来犟脾气。只要他认准的事,就是十头牛也难拉回来。

2019年春,徐集乡掀起“厕所革命”热潮。乡村干部到范传志家

去了几趟,讲政策、说好处,他就是听不进去。他说,“祖祖辈辈都用旱厕,也没见身上少块肉。”然而让范传志没想到的是,干部们在“耍嘴皮子”的同时,又把没改厕的农户领到改过厕的农户家参观。这一看真顶用,范传志红着脸说,“这水冲式厕所就是方便卫生,我服了。”就这样,“老犟筋”不仅在自己家里建了一个规范化的三格化粪池水冲式厕所,还到处宣讲“厕所革命”的好处,动员其他群众赶快行动。

今年,徐集乡党委、乡政府把范传志所在的草门楼村民组列为全乡人居环境整治示范点,根据村庄、房屋、道路、沟塘状况,精心打造小广场、小花园、小绿地、小池塘等特色

景观,使村容村貌、户容户貌焕然一新,村民感到很光彩。

前不久,固始县县长王志学带着其他乡镇的负责同志,到草门楼村民组实地观摩人居环境整治,住家离文化广场只有50米远的范传志发现,因为参观人数较多,广场公厕一时“告急”。“老犟筋”忽然想到了自家大门口的那座废弃旱厕,“我何不把它改造成水冲式厕所,即可为来人提供方便,也能美化村庄环境。”于是国庆中秋刚过,自有一手精湛瓦工技术的范传志备齐红砖、水泥、三格化粪池等材料,立马开始了他的第二次“厕所革命”。没几天功夫,一个占地10多平方米的水冲式厕所便“闪亮登场”。



让节约大行其道

时秀敏

笔者日前与朋友小聚,点菜时惊喜地发现,饭店推出了多种半份菜品,不禁为其倡导节约之举拍手叫好。

节约既是一种文明,更是一种美德。节约美德,自古倡导,代代相传。《墨子》中说:“俭节则昌,淫佚则亡。”贾谊有言:“用之亡度,则物力必屈。”诸葛亮留下“静以修身,俭以养德”的教诲,李商隐写下了“历览前贤国与家,成由勤俭破由奢”的诗句,《朱子家训》“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”流传至今。

然而现实中,餐桌浪费由来已久。这其中,国人传统的“面子文化”影响不可小视,奢华浪费的吃饭方式成为中国人讲面子、讲排场、体现热情的表达方式。除此之外,缺乏约束性措施和惩戒机制,也造成了管理缺位,监管者只能口头倡导,对浪费行为无法进行及时、有效的制止。

“俭则智荣,奢则愚耻”。一个人有消费的自由,但绝没有浪费的权利。中国是一个人口大国,如果人人躬行节俭,13亿人集腋成裘、聚沙成塔,那将是多么巨大的财富,相反,浪费起来,又将是多么巨大的损失。

“强本而节用,则天不能贫。”习近平总书记强调,要加强立法,强化监管,采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

节约每一滴水、每一度电、每一粒米、每一张纸……节省的不仅仅是个人的财力,也是全社会的资产、地球的资源。在粮丰食足的今天,再提勤俭节约,既是增强危机意识、忧患意识的重要提醒,也是夯实粮食根基的深远谋虑,更是“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的朴素表达。

积羽沉舟,滴水成河。如果人人厉行节约、远离浪费,让节约大行其道,那么一个社会也就离绿色而富足不远了。